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Partie A: E\':lluation des ressources 12points
 

Exercice 1 : Vériticltions des s:lVoirs 5 points
 

l-QCM Choisir Icl bonne réponse parmi celles proposées ci-dessous:
 

l-l-Choisir I~l stt-lIctllrc cle alcool:
 

a)Pyr~lIllidak ; b) trigonelle c) plane; d) tétraédrique(O,5pt) 

1-2-Pour identifier le groupe carbonyle on utilise le réactif suivant: 

a) 2,4-DNPI-I ; b) le réactifcle Tollcns (O,Spt) 

1-3- Choisir la formule cle l'alcool parmi celle prcposée : a)CnH21l+,O b) Cnl-hn+20H 
c) CnH2n+I'JH 

(O,Spt) 

lA-Un alcool saturé possédant 21,6(;/0 d'oxygène a pOLIr formule lm,te:
 

a)C~HJoO b) C4H90 c) C4H IO-OH (D,Spt)
 

I-S-Le groupe caractéristiquc d'un acide carboxylique a une structurc : ii) Tétraédrique:
 

iii) Pyramidale; iv) Plane.(0,5pt)
 

1-6-L'hydrolysc d'un eskl" est une lr~1nsformation
 

a) Lente; b) Rapidc ; c) Totale: d) Limitée. (O,S pt)
 

1-7-La but-2-énoiquc est un groupe caboxylique :
 

a) arylique. b) saturé. c) insaturé(O,S pt)
 

1-8-En présence d'un aldéhyde, la liqueur de Fehling donne:
 

(a) une coloration rose; (b) un précipité jaune; (c) un précipité rouge brique (O,Spt)
 

1-9- Choisir Icl formule des acides carboxylique parmi celle proposée:
 

a)CnI-hn+IO b)CnH2n+20H c)CnH2n+I-COOHd)CnH21l+2-00Hc)CnH2n+IOH
 
(0,5pt)
 

1-1 O-Lesquels des composés suivants sont des alcools:
 

a) Cf-f]-OH ;b) C6H sOH ;) CI-1]-CHOH-CI-h ;c) Cf-h=C(OH)- C1-1] ;
 

d)HCOOH (O,Spt)
 

Exercice 2 : Applications des savoirs 7 points 

Il Un alcool Al de formule brute C3I-1S0 donne successivement deux composes Blet Cl 

par oxydation ménClgée catalytique a L'air,B l forme un dépôt d'argent avec le nitrate 

argent ammoniacal alors que Cl fait rougir le papier PH humide .Un autre alcool A2 . 

Isomère de Al ,subit oxydation ménagée par déshydrogénation catalytique et donne un 

corps 82 qui est sans action sur la liqueur cie Fehling et sur le pClpier PH humide. 

I-Ecrirc les équations -bilan des réactions oxydation de Al et de A2.(1 x3)pts 

2-Precisez les formules semi-développées et les noms de BI Cl etB2.(0,5 x3)pts 

III Le butan-I-ol subit une oxydation ménagée par une solution de dichromate de 
potassium en exeès eten milieu acide pour donner un produit organique B. 
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1- h.:rir~ l\Squation bilan de 1~1 <'~ll'li(\11 et I1Uml11er le prl)liuit IL (O,.5pt)
 

2- Le traitement du produit I~ p~lr 1':II1lIlWlli:lC torm~ un COll1posé C qui. chm,ffë ù 21O"C
 

sc déshydrate pour donner tIll CllllllHlsé 1),
 

a- Eérire les équations bilan d~ ces ,kll\: réélclions (O,.5pt)
 

b- Nommer les produib C ct D (O,.5pt)
 

3- Au coms des réactiol1s précédel1tcs. on a obtenu 28,5 g cie composé D avec un
 

rendement de 80%. Détèrminèf b m:lsse de composé D utiliséè. (0,5pt)
 

Donnécs : voluIlle molaire: Vol = 22,4 L.mol-l i\bsses mohJin:s atomiquc~ (:I1 

(g. fil 0 1-1 ) : C : 12 ; }l : l ; 0 : 16 ; N : 14 

Partie B : Emlllll/ion de:, compé/ellces 8poiJl/!'i 

Compétences visées: synthèse d'un ester 

Le ben70ate de méthyle, utilisé en parfumerie, existe dons diverses huiles essentielles 

naturelles. C'est un liquide Ù ockur forte et aromatique. 

F·:taP~: Le benzoate de méthyle est obtenu par une rbctiol1 cl" c:stéri tîcatioll elltl'c l'acide 

bcm:oïquc de tormulé CrJI:;-COOII et le méthanol de tormuk C1l 3-0}1 en présenc\: d'acide 

sull-urÎljuc. 

1- 1-Ecrire l'équation-bilan de la réaction.(l pt) 

1-2-Don11er le rôle cie l'acide sulfurique.(0,5pt) 

Étape 2 :Dans le ballon, on introduit 12,2g d'acide benzoïque, 40 ml de méthanol, 3 1111
 
d'acide sulfurique concentré et quelques grains de pierre ponce. On réalise un montGge il
 

reflux sous la hotte et on chauffe doucement pendant une heure.
 

2-1-Faire le schéma annoté du montage il retlux .. (1,Spt)
 

2-2-Calculer les quantités de matière initiale de méthanol, puis de l'acide benzoïque. (2pts)
 

2-3-Lequcl des cleux réactifs est en e:-:cès? Donner le but recherché. (lpt)
 

Étape 3:Après refroidissement, on verse le contenu du ballon dans une ampoule à décanter,
 

contenant 50 ml d'eau distillée froide. On obtient deux phases différentes. Après truitement
 

de la phase contenant l'ester, on récupère une masse m= 10,2g de benzoate cie méthyle
 

3- l-Calculer la masse d'ester obtenue si la transformution étuit totale. (lpt)
 

3-2-Calculer le rendement de la transformation. (1 pt)
 

Composés	 Masse molaire Masse volumique il Solubilité dans1\ 
(g/mol) 20°C(g/ml) l'eml 

1 

i-A_ c_id_e_b_e_n_zo_·l_·q_l_le_-+-1-2-2--------+-1-,-3 -I-_p_e_u_so~Ub~ --J 
Méthanol 32 0,8 Soluble 

I----------+-----------+------------!-	
1 

Benzoate de	 136 l,1 insoluble 

méthyle
1 
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